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Az éghajlatváltozás igen sokat vitatott téma már hosszú évek óta. Vannak vélemények, 

amelyek szerint nincs ok- okozati összefüggés az éghajlat változása, valamint az egyre 

szélsőségesebb és szokatlanabb természeti jelenségek egyre gyakoribb megjelenése között. 

Ezek szerint egyszerűen csak el kell fogadni, hogy a korábbi tapasztalatokat megcáfolva, 

bármikor példátlan havazások, árvizek, viharok és egyéb természeti csapások következhetnek 

be.

Meggyőződésem, hogy a környezetünk, a természet jelezni kívánja nekünk, hogy nem 

szerencsés a környezetszennyezéssel és a pazarló, természetet nem tisztelő életmóddal 

rásegíteni az éghajlat változására, mert akkor drasztikus időjárási anomáliákkal és természeti 

csapásokkal válaszol majd.

Napjainkban globális célnak kell tekintetni az éghajlatváltozás káros hatásainak mérséklését, 

valamint ezen hatásokhoz való alkalmazkodást.

Az elmúlt években felismerték hazánkban is ennek a problémának a jelentőségét, valamint azt 

is, hogy nem elég beszélni erről, cselekedni kell.

Szokatlan, szélsőséges természeti jelenségek, időjárási anomáliák váltak gyakoribbá, s ezek a 

jelenségek a társadalom egészére kihatnak, így minden társadalmi- és gazdasági területen el 

kell kezdeni a várható hatásokhoz való alkalmazkodást.

A katasztrófavédelem területén különösen fontos a felkészülés az éghajlatváltozás 

hatására megjelenő újszerű, illetve növekvő gyakoriságú és intenzitású időjárási szélsőségek 

okozta kihívásokra. Tény, hogy ezek következményeként bekövetkező események 

többletfeladatot jelentenek napjaink katasztrófavédelmi szervezetei számára és új 

megvilágításba helyezik a megoldások megvalósítását, a megelőzés, a védekezés és a 

helyreállítás tekintetében egyaránt.

Napjainkra aktuálissá vált az a korábbi feltételezés, hogy a katasztrófavédelmi 

szervezeteknek a hagyományos tűz-, polgári védelmi és katasztrófavédelmi feladatok mellett 

nagyon komoly kihívásokkal kell szembenézniük, különös tekintettel az éghajlatváltozás 

biztonsági, katasztrófavédelmi kérdéseire. Ezek közül, értekezésemben a hidrológiai eredetű 

katasztrófák elleni védelemre, azon belül az árvízvédelemre, a belvízvédelemre, a helyi 

vízkárokra, villámárvizekre és kiegészítésként az aszályra fektetem a hangsúlyt. 

Értekezésemben az aszályt is vizsgálom a hidrológia katasztrófák mellett, mert véleményem 

szerint a hosszan tartó csapadékhiány okozta katasztrófa ugyanúgy hidrológia eredetű, mint a 

hirtelen, nagy mennyiségben lezúduló csapadék okozta katasztrófa.
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Hazánk természeti adottságainál fogva mindig ki volt és ki is lesz téve a hidrológiai 

eredetű katasztrófák veszélyeinek, pusztító hatásainak.

Az erre való felkészülés sikerének egyik alapját a katasztrófavédelmi képzéseken történő 

átfogó, színvonalas, komplex oktatásban látom. A katasztrófavédelem alapvető feladata, a 

megelőzés, a védekezés és a helyreállítás, melyek közül a megelőzés fontosságát már számos 

szakmai, tudományos fórumon kiemelték, kulcsfontosságú szerepére felhívták a figyelmet. 

Úgy gondolom, hogy a hatékony katasztrófavédelmi tevékenység legalapvetőbb építőelemei a 

jó l képzett szakemberek, akik naprakész, aktuális, mély szakmai ismeretekkel rendelkeznek 

szakmai képzések, illetve a tájékozott állampolgárok, különböző iskolarendszerbe beillesztett 

ismeretek elsajátítása eredményeként.

Véleményem szerint minden szakma, így minden védelmi ágazat hatékonyságának, 

minőségének, teljesítőképességének az alapja a színvonalas oktatás. Úgy gondolom, hogy a 

meglévő, illetve a leendő katasztrófavédelmi (és egyéb, a védelmi ágazatban szolgáló) 

szakemberek képzésébe kiemelten fontos beilleszteni az éghajlatváltozással kapcsolatos 

ismeretek terjesztését, hiszen így kerülnek birtokába annak a tudásnak, ami az ok-okozati 

összefüggésekre világít rá a természeti csapások és az éghajlatváltozás között, valamint a 

felkészülés és védekezés hatékonyságát is segíti.

Az éghajlatváltozással kapcsolatos állásfoglalások felhívják a figyelmet arra, hogy az 

éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek terjesztése a lakosság körében és oktatása az 

általános iskolától kezdve a felsőoktatási intézményekig, különböző szinteken szükséges. 

Véleményem szerint is hasznos a téma ismerete az egész társadalom számára. Egyrészt 

morális okokból, hogy tudjuk, milyen következményekkel jár az eddigi pazarló, 

környezetszennyező életvitelünk. Másrészt a lehetséges újítások tekintetében, minél többen 

ismerjük és foglalkozunk ezzel a problémával, annál nagyobb az esély arra, hogy a társadalmi 

és globális összefogás a változás megfékezésére és a hatásaihoz való alkalmazkodásra 

megvalósulhat.

A TUDOMÁNYOS PROBLÉMA MEGFOGALMAZÁSA

Az éghajlatváltozást túl általános problémának, túl megfoghatatlannak, túl 

elcsépeltnek, túl „divatproblémának” tartják egyesek, míg mások például állat- és 

növényfajok pusztulását, káros egészségügyi hatásokat, extrém időjárást, pusztító 

katasztrófákat, gazdasági károkat tartanak számon az éghajlatváltozás következményeként.

Úgy gondolom, hogy a katasztrófavédelem egyik legfontosabb feladata, hogy a 

katasztrófavédelmi szakemberek megismerjék ennek a problémának összetettségét,
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rendszerszemlélettel átlássák ennek a hatását a szervezet hatékony működésére és ezen 

túlmenően értsék is meg szerepüket, felelősségüket a problémák megoldásában, valamint az 

éghajlatváltozás hatásaihoz való felkészülésben.

Gondolom ezt azért, mert a katasztrófavédelem feladatait meghatározzák és a szakemberei 

munkavégzését jelentősen befolyásolják az időjárási anomáliák.

Értekezésemben arra a problémára kívánom felhívni a figyelmet, hogy jelenleg a 

katasztrófavédelem alap-, közép- és felsőfokú képzésein részvevők ismeretei bővítésre 

szorulnak az éghajlatváltozással kapcsolatban.

Az éghajlatváltozás hatására megjelenő időjárási szélsőségek hatással vannak a 

katasztrófavédelem szinte minden egyes területére, az árvízvédelemtől, a kritikus 

infrastruktúrák védelmén át, a tűzoltási- és műszaki mentési tevékenységig. Ennek ellenére 

jelenleg nem elégséges a katasztrófavédelmi képzési programokban az olyan tantárgy, amely 

átfogó ismereteket tartalmazna az éghajlatváltozással kapcsolatban, valamint rávilágítana a 

probléma összetettségére, rendszerszemlélettel felkészítené a hallgatókat arra, hogy bármilyen 

területen is dolgozzanak is a későbbiekben ezeket a hatásokat nem hagyhatják figyelmen 

kívül.

Véleményem szerint a katasztrófavédelmi képzéseken túl minden iskolában az általános 

iskolától kezdve az egyetemig, doktori képzésekig fontos lenne ezen ismeretek mélyebb, 

rendszerszemléletű elsajátítása, hogy egy környezettudatosabb, felelősségteljesebb 

társadalomban élhessünk, gondolva a jövő nemzedékeire.

Értekezésemben a Katasztrófavédelmi Oktatási Központ, valamint a Nemzeti Közszolgálati 

Egyetem Katasztrófavédelmi Intézetének képzéseire fektetem a hangsúlyt.

Egyrészt érzelmi okokból, hiszen a Katasztrófavédelmi Oktatási Központban dolgoztam 

2008-2012-ig, itt kerültem a katasztrófavédelem hivatásos állományába 2010-ben, 2012-ben 

pedig a Katasztrófavédelmi Intézethez tanársegéd munkakörbe kerültem.

Másrészt objektív, szakmai okokból, hiszen a katasztrófavédelemnek ez a két intézmény végzi 

a hivatásos képzéseket és az éghajlatváltozás problémája, még ha közvetve is, de 

többletfeladatot jelent és újszerű kihívásokat hoz a katasztrófavédelmi szakembereknek.

A katasztrófavédelmi képzéseken tehát a morális okokon túl, szakmai szempontból is indokolt 

az ismeretek elsajátítása.

HIPOTÉZISEK

Értekezésem elkészítéséhez az alábbi hipotéziseket fogalmaztam meg:
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• Tekintettel arra, hogy az elmúlt évtizedek egyik legnagyobb globális kihívása az 

éghajlat megváltozásának mérséklése, valamint az éghajlatváltozás hatásaihoz való 

alkalmazkodás, véleményem szerint minden oktatási intézményben szükség lenne 

arra, hogy felhívják a tanulók, hallgatók figyelmét erre a problémára egy önálló 

tantárgy keretében vagy más kapcsolódó szakmai tárgyak kiegészítő tananyagaként. 

Jelenleg, a számos szakmai fórum és felhívás ellenére is kevés az ezzel kapcsolatos 

oktatás, képzés és tansegédlet.

• Az éghajlatváltozás hatással van a különböző hidrológiai eredetű katasztrófák 

kialakulására, illetve megváltoztatja azok jellemzőit, ami miatt a 

katasztrófavédelem területén dolgozó szakembereknek fokozott, illetve újszerű 

kihívásokkal kell szembenézniük.

• Jelenleg nincs olyan tantárgy, illetve hozzá kapcsolódó képzési program, amely az 

éghajlatvédelem önálló tantárgyként történő oktatását szolgálná a 

Katasztrófavédelmi Oktatási Központban és a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Katasztrófavédelmi Intézetének képzésein. Emiatt hiánypótló lenne az 

éghajlatvédelem tantárgy beemelése a képzési rendszerbe, valamint e tantárgy 

tartalmának kidolgozása is.

• Az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek a katasztrófavédelem 

tevékenységéhez számos ponton kapcsolódnak, számos szakterület napi 

tevékenységét befolyásolják. Emiatt úgy gondolom, hogy szükség lenne a 

szaktantárgyak tanmeneteinek aktualizálására is ezen ismeretek kiegészítése révén.

• A 2007 és 2013 közötti időszakban nem történt jelentős változás az 

éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatásának színvonalában a Nemzeti 

Közszolgálati Egyetem Katasztrófavédelmi Intézet és a Katasztrófavédelmi 

Oktatási Központ katasztrófavédelmi képzésein. Kérdőívek elemzése és értékelése 

révén bizonyítható, hogy hiányos a megkérdezett hallgatók ismeretszintje az 

éghajlatváltozással kapcsolatban és nem javult 2007-ről 2013-ra.

• A katasztrófavédelem gyakorlati kiképző bázisát (vagy a jelenlegi Hatvan- 

Nagygombosban található bázist, vagy másik, a jövőben kialakításra kerülő bázist) 

úgy lenne célszerű kialakítani, hogy különböző életszerű létesítmények építése 

révén a szélsőséges időjárási események hatására bekövetkező helyzetekre 

gyakorlatban is felkészült szakemberek szakszerű kiképzése korszerűen 

megvalósítható legyen.
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A KUTATÁS CÉLKITŰZÉSEI

Kutatómunkám során az alábbi célkitűzéseim voltak:

• Vizsgálni és megállapítani, hogy a természeti és gazdasági hatások alapján fontos

e és indokolt- e az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatása. Elemezni és 

megállapítani, hogy indokolt- e ezen ismeretek oktatásának szükségessége a 

katasztrófavédelmi képzések színvonalának növelése érdekében. Elemezni és 

feltárni azokat a nemzetközi és hazai állásfoglalásokat, amelyek alátámasztják az 

oktatás kulcsszerepét az éghajlatváltozás hatásaira való felkészülésben. 

Mindezekből következtetni arra, hogy valóban szükség van- e az 

éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatása színvonalának javítására minden 

oktatási intézményben, különös tekintettel a katasztrófavédelmi képzésekre.

• Vizsgálni és értékelni az éghajlatváltozás hatásait a hidrológiai eredetű 

katasztrófák kialakulására és jellemzőiknek a megváltozására. Elemezni az árvíz, 

belvíz, villámárvíz és aszály veszélyeztetettséget hazai és Európai Uniós 

viszonylatban. Áttekinteni hazánk folyóinak és kisvízfolyásainak jellemzőit 

vízjárás, éghajlat és az éghajlatváltozás rájuk gyakorolt hatásait illetően. Elemezni 

és értékelni a hazai belvizek kialakulásának jellemzőit, a belvízrendezés 

módszereit, jogszabályi hátterét. Vizsgálni és értékelni az éghajlatváltozás és az 

aszálygyakoriság összefüggéseit. Áttekinteni releváns hazai és nemzetközi 

stratégiákat, szabályzókat az ezekkel kapcsolatos problémák, feladatok feltárására 

és megoldási lehetőségeire vonatkozóan. Mindezekből következtetni arra, hogy a 

fokozódó kihívásokra a katasztrófavédelmi szervezeteknek csak naprakész, 

felkészült állománya reagálhat hatékonyan, amely sikerének egyik zálogát a jól 

képzett és kiképzett szakemberek jelentik.

• Elemezni és rendszerbe foglalni saját készítésű kérdőíveim eredményeit a 2007- 

ben és 2013-ban kapott adatok alapján. Áttekinteni, elemezni és értékelni az 

éghajlatvédelmi oktatás, képzés és kiképzés lehetőségeit akár önálló tantágy 

létrehozásával, akár szaktantárgyak kiegészítésével. Meghatározni a 

katasztrófavédelmi gyakorlati kiképzés hatékonyságának növelése érdekében 

szükséges fejlesztési lehetőségeket. Áttekinteni a környezeti nevelés nemzetközi 

hátterét.

6



KUTATÁSI MÓDSZEREK

A kutatómunkám során törekedtem az értekezés vertikális és horizontális összefüggéseinek 

kialakítására, a kutatás célkitűzései, az alkalmazott módszerek, a következtetések és az azok 

alapján megfogalmazott tudományos eredmények összhangjának megtartására. Valamennyi 

kérdéskör vizsgálatánál a módszerek komplex alkalmazására törekedtem.

• Az irodalomgyűjtés és elemzés módszerét használtam, amikor mértékadó hazai és 

külföldi állásfoglalások segítségével ismertettem az éghajlatváltozás problémájának 

összetettségét, az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatásra szóló 

felhívásokat és a katasztrófavédelem számára megjelenő újszerű, fokozódó 

kihívásokat a gyakoribb szélsőséges időjárási események hatására.

• A hidrológiai eredetű katasztrófák bekövetkezése és az éghajlatváltozás közti 

összefüggések vizsgálatakor, célom volt az ismeretek szintetizálása.

• Az elemzés módszerét alkalmaztam, amikor a kitöltött kérdőíveket kiértékeltem. A 

2007-es és a 2013-as kérdőíveket összehasonlító módszerrel dolgoztam fel és 

elemeztem. Amikor a katasztrófavédelemmel kapcsolatos tantárgyakat elemeztem 

és az éghajlatváltozáshoz történő kapcsolódásaikat vizsgáltam, az analízis és a 

szintézis módszerét együttesen alkalmaztam.

• A dedukció módszerét alkalmaztam, amikor következtetéseket vontam le a 

kiértékelt kérdőívek eredményeiből. Ez a módszer került alkalmazásra akkor is, 

amikor az éghajlatvédelem tantárgy oktatásának lehetőségeit dolgoztam ki 

rendszerszemléletű megközelítésben.

AZ 1. FEJEZET

Az 1. fejezetben bemutattam az éghajlatváltozás hatására megjelenő szélsőséges 

természeti anomáliákat globális és hazai viszonylatban egyaránt. Kutatásaim alapján 

felhívtam a figyelmet a környezetszennyező életvitel, az üvegházhatás és az éghajlatváltozás 

összefüggéseire és következményeire.

Kiemeltem, hogy az éghajlatváltozás hatásai rendkívül szerteágazóak és csaknem az élet 

minden területére hatással vannak, illetve hatással lesznek a későbbiekben.
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A fejezet rávilágít az éghajlatváltozás problémájának összetettségére, megoldásának 

sürgősségre, és arra, hogy a témával kapcsolatos ismeretek elsajátítása azon kívül, hogy 

hasznos, hosszú távú kötelességünk, hogy tudatában lehessünk annak, hogy milyen ára van a 

jelenlegi életvitelünknek és ezáltal következtethessünk arra, hogy milyen árat fizethetnek 

ezért majd az utódaink, ha nem változtatunk.

Bemutattam a globális hatásokat a természetre és a gazdaságra, valamint a hazai jellemzőket, 

hogy érzékeltessem, hogy miért fontos az éghajlatvédelem oktatása.

Indokoltam azt, hogy az éghajlatváltozás hosszú távon miért jelent többletfeladatot a 

katasztrófavédelmi szervezeteknek.

Összegyűjtöttem az éghajlatváltozással kapcsolatos legfontosabb fogalmakat, szervezeteket, 

stratégiákat nemzetközi és hazai szinten egyaránt.

Külön alfejezetben tárgyaltam az éghajlatváltozás gazdaságra gyakorolt közvetlen és 

közvetett hatásait, amellyel fel akartam hívni a figyelmet arra, hogy milyen ára van a jelenlegi 

életvitelünknek és arra, hogy a szemléletformálás, szemléletváltás elkerülhetetlen.

A 2. FEJEZET

A 2. fejezetben sorra vettem a hidrológiai eredetű katasztrófákat, mind az árvíz, belvíz, 

aszály és villámárvíz tekintetében.

Elemeztem az árvízi veszélyeztetettséget európai és hazai viszonylatban egyaránt. Számos 

Európai Uniós és hazai stratégia és keretirányelv alapján elemeztem és bemutattam a 

különböző hidrológiai eredetű katasztrófákra adható lehetséges válaszokat.

A hazai árvizek kialakulásának jellemzőit, valamint az árvízmentesítés és árvízvédekezés 

módszereit, lehetőségeit bemutattam, felhívtam a figyelmet az esetleges hiányosságokra, 

problémákra.

Bemutattam hazánk folyóinak és kisvízfolyásainak jellemzőit a vízjárásukat, a vízgyűjtő

területük éghajlatát és az éghajlatváltozás hatásait illetően.

A magyarországi belvizek kialakulásának jellemzőit és a belvízrendezés módszereit, 

jogszabályi hátterét a hazai releváns irodalmak felhasználásával elemeztem.

Helyi vízkárok tekintetében hangsúlyt fektettem arra, hogy felhívjam a figyelmet a természeti 

adottságok és az emberi tevékenységek szerepére a kialakulást illetően, valamint sorra vettem 

az elmúlt két évtized legjelentősebb helyi vízkár eseményeit.

Az aszály - mint a negyedik hidrológiai eredetű katasztrófa -  bemutatása, elemzése során a 

Nemzeti Aszálystratégiát használtam fel elsősorban. Ennek segítségével bemutattam az 

éghajlatváltozás és az aszálygyakoriság összefüggéseit is.
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Felhívtam a figyelmet az aszály nemzetközi szintű problémájára és a problémamegoldás 

lehetőségeit mutattam be ENSZ és EU stratégiák elemzése kapcsán.

A 3. FEJEZET

Értekezésem 3. fejezetében bemutattam, hogy miért fontos az éghajlatvédelem 

oktatása a katasztrófavédelmi képzéseken.

Hiteles állásfoglalások elemzésével és értékelésével felhívtam a figyelmet arra, hogy az 

éghajlatvédelem oktatása igen aktuális és sürgető feladat az oktatás minden szintjén. 

Összefoglaltam a magyar katasztrófavédelem képzőintézményeivel kapcsolatos legfontosabb 

tudnivalókat az alapfokú képzéstől a felsőoktatási képzésig.

Bemutattam, kiértékeltem és következtéseket vontam le a saját készítésű kérdőíveim 

eredményeiből.

Sorra vettem az éghajlatvédelmi oktatás, képzés és kiképzés lehetőségeit akár önálló tantárgy 

létrehozásával, akár szaktantárgyak kiegészítésével, melynek révén bemutattam az 

éghajlatváltozás hatásainak kapcsolódásait a katasztrófavédelem tevékenységeinek különböző 

területeihez.

Felvázoltam a gyakorlati kiképzés hatékonyságának növelése érdekében szükséges fejlesztési 

lehetőségeket.

Megvizsgáltam a környezeti nevelés nemzetközi hátterét.

ÖSSZEGZETT KÖVETKEZTETÉSEK

Értekezésem elején megfogalmazott kutatási célkitűzéseimet megvalósítottam, a 

következőképpen:

Megválaszoltam, indokoltam, hogy miért fontos az éghajlatváltozással kapcsolatos 

ismeretek oktatása az első fejezetben bemutatott természeti és gazdasági anomáliák 

ismertetése révén, amelyek az éghajlatváltozás negatív hatásaként jelennek meg hazánkban és 

globális szinten egyaránt.

Kutatásaim alapján az első fejezet rávilágított arra, hogy hogyan és milyen mértékben hat 

jelenleg és hathat a jövőben az éghajlatváltozás közvetlenül a természetre, közvetve pedig a 

gazdaságra is. Ezek a tényezők és hatások véleményem szerint kifejezik azt az óriási és 

összetett kihívást, amit a környezeti szempontok előtérbe helyezése és a negatív globális 

tendenciák megfékezése jelent.

Felhívtam a figyelmet arra, hogy az oktatás aktualitását éppen ez az óriási feladat adja, 

hiszen a környezettudatos gondolkodásmód, az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek
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integrálása a szakmai gondolkodásmódba, valamint az, hogy tisztában legyünk azzal, hogy 

mekkora a felelősségünk a jövő nemzedék egészséges környezetének biztosításában, fontos 

lépés az éghajlatváltozás elleni küzdelemben és a fenntartható fejlődéshez.

Nemzeti Katasztrófa Kockázat Értékelésünk alapján Magyarországon a legjelentősebb 

kockázati tényezők között szerepel az éghajlatváltozás.

Az éghajlatváltozás hatására megjelenő időjárási szélsőségek közvetve vagy közvetlenül 

fokozódó kihívást jelentenek a katasztrófavédelem számára mind a megelőzés, a védekezés, 

mind pedig a következmények felszámolása tekintetében.

A fokozott kihívást, az újszerűséget a jelenségek gyakoriságának és intenzitásának 

megnövekedése, a korábbi jellemzők sokszor gyökeres megváltozása jelenti.

A Nemzeti Katasztrófa Kockázat Értékelésünkben meghatározott kockázati tényezők és az 

éghajlatváltozás hatására fokozódó időjárási- és természeti anomáliák sok esetben 

megegyeznek, tehát az éghajlatváltozás hatásai növelik a katasztrófák kialakulásának 

kockázatát.

Ez alapján megválaszoltam az értekezésben azt is, hogy miért fontos az éghajlatvédelem 

oktatása a katasztrófavédelmi képzéseken.

A 2. fejezetben bemutattam és összefüggéseiben tárgyaltam a növekvő gyakoriságú és 

intenzitású szélsőséges események következtében megjelenő újszerű feladatokat és 

jellemzőket a hidrológiai eredetű katasztrófák elleni védekezés tekintetében.

Az Európai Unió Vízügyi keretirányelvének 7. megállapítása szerint, például az 

éghajlatváltozás kihívást fog támasztani a vízgazdálkodás elé a jövőben Európai Unió szerte. 

Az Európai Bizottságnak a vízhiány és az aszály jelentette feladatok kezeléséről szóló 2007- 

es közleménye megállapítja, hogy a vízügyi keretirányelv végrehajtása kulcsfontosságú.

Hazai és európai viszonylatban is vizsgáltam az árvizek, belvizek, helyi vízkárok és az aszály 

általános jellemzőit, valamint az éghajlatváltozás hatásait kialakulásra és jellemzőiknek 

megváltozására.

Kutatásaim alapján bemutattam, hogy a légköri folyamatok nagymértékben befolyásolják a 

Földön megjelenő, vizekben lejátszódó hidrológiai folyamatokat. A légkör állapotának 

változásai és az időjárás alakulása közvetlenül hat a területről lefolyó vízmennyiségre, a 

vízfolyások vízállására és vízhozamára, a tavak vízszintjére, valamint a talaj vízszintjének 

változásaira egyaránt.

Az éghajlatváltozás hidrológiai hatásaival kapcsolatban az Éghajlatváltozási Kormányközi 

Testület (Intergovernmental Panel on Climate Change -  IPCC) II. munkacsoportja végzett
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átfogó kutatást. Eszerint a víz általi veszélyeztetettséggel kapcsolatban elmondható, hogy 

Közép- és Kelet- Európában jelentősen emelkedni fog.

Helyi vízkárveszély tekintetében szintén elmondható, hogy mértéke a csapadék 

halmazállapotától és hevességétől, továbbá a hőmérsékleti viszonyoktól függ, tehát az 

éghajlatváltozás hatására megjelenő szélsőségek jelentős befolyással bírnak a kialakulásukra.

A sivatagosodás, a terület degradáció és az aszály közvetve vagy közvetlenül a világ 

minden részét érinti, ezért enyhítésére, leküzdésére nemzetközi összefogás szükséges.

Az 1977-es ENSZ Konferencián elfogadták a Sivatagosodás Leküzdéséről szóló Cselekvési 

Tervet később pedig, 1994-ben létrejött a riói egyezmények körébe tartozó sivatagosodás és 

aszály elleni egyezmény (UNCCD), melyhez csatlakozott Magyarország is.

Az Európai Unióban is sújt az aszály, az elmúlt harminc évben jelentősen megnövekedett az 

aszályok gyakorisága és súlyossága.

Értekezésem 3. fejezetében elsősorban a Nemzeti Környezetvédelmi Program oktatással, 

képzéssel, szemléletformálással foglalkozó pontjain keresztül hívtam fel a figyelmet arra, 

hogy az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatása sürgető feladat. Ezen túl számos 

szakmai (katasztrófavédelmi) és környezetvédelemmel foglalkozó állásfoglalást gyűjtöttem 

össze, amik szintén alátámasztják az ismeretek terjesztésének jelentőségét.

Az ENSZ johannesburgi konferenciájára elkészült az UNESCO a fenntarthatóság 

pedagógiájának megvalósításához iránymutatót adó dokumentuma is, melyet az EU 

tagországai fontos stratégiai dokumentumként kezelnek. Ez alapján a dokumentum alapján a 

2005-2014-ig terjedő időszakot a „Tanulás a fenntarthatóságért” évtizedének 

nyilvánították.

A 2007-ben és 2013-ban elkészített kérdőíveim segítségével választ kaptam arra, hogy 

milyen szintű az általam megkérdezett hallgatók tudása a témában, illetve hogyan változott a 

tájékozottságuk az egyes kérdéseket illetően.

Az ezzel kapcsolatos a következtetések a következők:

Összességében a kérdőívek alapján elmondható, hogy a megkérdezett hallgatók 2013-ban 

tájékozottabbak voltak a következő kérdésekben, mint 2007-ben:

• az üvegházhatású gázok felsorolását illetően,

• a fenntartható fejlődéssel kapcsolatban,

• azzal kapcsolatban, hogy az emberi tevékenységtől függ az üvegházhatású gázok 

kibocsátása,

• az éghajlatváltozás gazdasági hatásai illetően,
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• az éghajlatváltozás jelentette többletfeladatokat illetően a katasztrófavédelem 

számára.

Nem javult jelentősen a megkérdezett hallgatók ismeretszintje 2007-ről 2013-ra a 

következő kérdések tekintetében:

a VAHAVA projekttel kapcsolatban, 

a Kiotói Jegyzőkönyv szerinti vállalásunkat illetően, 

a hazai klímapolitikával kapcsolatban, 

a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégiával kapcsolatban, 

az EU éghajlatváltozással kapcsolatos tevékenységével kapcsolatban.

Körülbelül megegyezett a megkérdezett hallgatók ismeretszintje 2007-ről 2013-ra 

a következő kérdések tekintetében:

• az éghajlatváltozás hazai hatásait illetően,

• a Nemzeti Katasztrófavédelmi Stratégiával kapcsolatban,

• az éghajlatváltozás aktualitását illetően,

A kérdőívem értékelésével és bemutatásával képet adtam a megkérdezett hallgatók 

ismeretszintjéről a témában és felhívtam a figyelmet a hiányosságokra.

Elemeztem a katasztrófavédelmi képzések és az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek 

oktatásának jellemzőit.

Bemutattam a Katasztrófavédelmi Oktatási Központ és Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Katasztrófavédelmi Intézetének képzéseit, felépítését, rendszerét.

Az éghajlatvédelem önálló tantárgyként történő oktatásának lehetőségét megvizsgáltam. 

Felvázoltam egy lehetséges oktatási célt ehhez a tantárgyhoz, illetve javaslatot tettem az 

oktatási tematika felépítésére vonatkozólag.

Megvizsgáltam az éghajlatvédelem tantárgy oktatásához felhasználható irodalmakat, melyek 

fellelhetők az egyetemi Központi Könyvtárban, s így hozzáférhetőek lennének a hallgatók 

számára. Megállapítottam, hogy hiánypótló lenne egy olyan aktualizált jegyzet elkészítése, 

mely az éghajlatváltozással kapcsolatos átfogó ismereteket tartalmazná, valamint bemutatná a 

kapcsolódásait, hatásait katasztrófavédelem tevékenységéhez.

Megvizsgáltam és összegeztem az éghajlatvédelem oktatásának lehetőségeit a 

katasztrófavédelmi képzéseken oktatott szaktantárgyak kiegészítésével.

12



A katasztrófavédelmen belül számos szakterületet, a képzések során pedig számos témakört 

érintenek az éghajlatváltozás hatásai közvetve vagy közvetlenül, melyek újszerű kihívások elé 

állítják a vezetőket, valamint a beavatkozó állományt egyaránt.

A gyakorlati kiképzést illetően javaslatot tettem, hogy hogyan lehetne a katasztrófavédelem 

kiképző bázisát korszerűsíteni annak érdekében, hogy a szakemberek felkészültek legyenek a 

szélsőséges időjárási események hatására bekövetkező események elhárítására és a szükséges 

beavatkozásokra. Javaslatot tettem közlekedési kereszteződések, árvízvédelmi töltés, 

középmagas és magas épület, mesterséges tó, közművek, felsővezetékek, épületromok 

kialakítására, építésére az életszerű gyakorlatok kivitelezhetősége érdekében.

ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

Új tudományos eredményként az alábbiak elfogadását kérem:

1. Az éghajlatváltozás természeti és gazdasági vonatkozású globális és hazai 

hatásainak átfogó és széleskörű vizsgálatát és értékelését követően azonosítottam az 

éghajlatváltozás jelentette kihívásokat a társadalom és a katasztrófavédelmi 

szervezetek tekintetében egyaránt, amelyre alapozva:

• bizonyítottam, hogy indokolt az éghajlatvédelemmel kapcsolatos ismeretek 

oktatása -  környezettudatos életvitel kialakítása céljából minden oktatási intézmény 

minden szintjén, de -  szakmai szempontból a katasztrófavédelmi képzéseken, 

továbbképzéseken.

• javaslatot tettem az éghajlatvédelem önálló tantárgyként történő oktatásának 

lehetőségeire, valamint arra vonatkozóan is, hogy egyéb szakmai tantárgyakba 

történő integrálása milyen kapcsolódási pontok révén valósítható meg.

2. 2007-ben és 2013-ban kitöltött kérdőíveim eredményeit elemeztem és 

összehasonlítottam, s az ezekből levont következtetések alapján:

• bizonyítottam, hogy az éghajlatváltozással kapcsolatos egyes ismeretek 

tekintetében hiányos az általam megkérdezett hallgatók tudása, s ezzel 

alátámasztottam az éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatásának 

aktualitását, szükségességét.

• új eredményeket publikáltam a megkérdezett hallgatók ismeretszintjének 

változásáról 2013-ra az éghajlatváltozással kapcsolatos fogalmak, tudnivalók 

tekintetében.
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3. Hazai és nemzetközi mértékadó állásfoglalások elemzése révén összefoglaltam a 

hidrológiai eredetű katasztrófák -  árvíz, belvíz, helyi vízkár és aszály -  hazai és 

nemzetközi jellemzőit, az éghajlatváltozás ezekre gyakorolt hatásait, illetve a hazai 

és nemzetközi cselekvés szabályozási és stratégiai hátterét.

4. Konkrét javaslatot tettem arra vonatkozóan, hogy hogyan lehetne a 

katasztrófavédelem jelenlegi kiképző bázisát Hatvan- Nagygombosban 

korszerűsíteni vagy egy új kiképzőbázist kialakítani annak érdekében, hogy a 

szélsőséges időjárási események hatására bekövetkező helyzetekre gyakorlatban is 

felkészült szakemberek tudjanak szakszerűen reagálni.

AZ ÉRTEKEZÉS AJÁNLÁSAI

A kutatómunkám eredményeinek a felhasználását a katasztrófavédelem képzéseinek 

fejlesztéséhez, környezettudatosabbá tételéhez javaslom a morális okokon túl szakmai 

szempontból is.

1. Ajánlom a képzésekben történő felhasználását annak a javaslatomnak, hogy az 

éghajlatvédelem tantárgy önálló tantárgyként kerüljön be a képzési programokba, 

esetleg az általam felvázolt oktatási tematika alapján.

2. Ajánlom a képzésekben történő felhasználását annak a javaslatomnak, hogy az 

éghajlatváltozással kapcsolatos ismeretek oktatása számos szakmai tantárgy 

oktatásának aktualizálásához szinte nélkülözhetetlen.

3. Ajánlom a gyakorlati képzések és képzési helyszínek korszerűsítését a szélsőséges 

időjárási eseményekre való felkészülés tükrében, a hatékony reagálás érdekében.

Az értekezésem, illetve annak részegységei megfelelő átszerkesztést követően segédletként 

felhasználható a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Katasztrófavédelmi Intézet, a 

Katasztrófavédelmi Oktatási Központ, a HHK Hadtudományi Doktori Iskola, a HHK Katonai 

Műszaki Doktori Iskola, valamint a hivatásos katasztrófavédelem továbbképzési 

rendszerében.

Morális szempontból, a környezettudatosság kialakítása, a probléma fontosságára történő 

figyelemfelkeltés érdekében viszont véleményem szerint minden oktatási intézményben, 

minden szakon oktatható az éghajlatvédelem.
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2. A klímavédelem oktatásának aktualitása, szükségessége a ZMNE védelmi igazgatási szak, 
katasztrófavédelmi szakirányán, Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Központi Könyvtár, 
KK537., 2007.

Országos tudományos pályázaton elfogadott anyag:

1. Az átalakuló Magyar Honvédség lehetőségei a katasztrófák elleni védekezésben, különös 
tekintettel a klímaváltozásra és az árvédekezésre, XXIX. Országos Tudományos Diákköri 
Konferencia, 2009.

SZAKMAI ÖNÉLETRAJZ

A katasztrófavédelem tevékenységével 2003-ban kerültem kapcsolatba a Zrínyi Miklós 

Nemzetvédelmi Egyetem hallgatójaként. Egyetemi diplomámat itt szereztem 2008-ban a 

védelmi igazgatási szak, katasztrófavédelmi szakirányán, kiváló eredménnyel.

Egyetemi éveim alatt tanfolyamokon, tanulmányi versenyeken bővítettem szakmai 

ismereteimet. Többek között alapfokú önkéntes tűzoltó tanfolyamon, illetve átfogó fokozatú 

sugárvédelmi tanfolyamon vettem részt. Szakmai érdeklődésem az árvízvédelem, a globális és 

a hazai éghajlatváltozás, valamint a Magyar Honvédség katasztrófavédelmi tevékenysége felé 

irányult. Ezen témakörökben 2007. óta jelentek meg publikációim magyar és angol nyelven 

egyaránt. Az egyetemen bekapcsolódtam a tudományos diákköri munkába. Tudományos 

diákköri konferencián két alkalommal is részt vettem, pályamunkáimat országos részvételre is 

javasolták. Egyik munkámmal 2009-ben részt is vettem Országos Tudományos Diákköri 

Konferencián, ahol katasztrófavédelmi tagozatban 2. helyezést és különdíjat kaptam. Az 

egyetem elvégzése után 2008. szeptemberében felvételt nyertem a Zrínyi Miklós 

Nemzetvédelmi Egyetem Hadtudományi Iskolájába. Abszolutóriumot 2011. szeptemberében 

állítottak ki részemre. Nyelvvizsgával angol és francia nyelvből rendelkezem. Angol nyelvből 

középfokú, C típusú, katonai szakanyaggal bővített nyelvvizsgát tettem 2007-ben. Francia 

nyelvből alapfokú, C típusú, általános nyelvvizsgát tettem 2011-ben.

A katasztrófavédelem szervezetébe 2008-ban kerültem. A Katasztrófavédelmi Oktatási 

Központban először közalkalmazottként, majd 2010. július 1-jétől hivatásos tűzoltó tisztként 

oktatásszervezéssel foglalkoztam. Az itt eltöltött évek alatt a katasztrófavédelem és a hozzá 

kapcsolódó képzési rendszer jelentős változáson ment keresztül. Ennek hatására tanúja és 

részese lehetettem az Országos Képzési Jegyzék tűzoltó és polgári védelmi szakmáihoz 

kapcsolódó szakmai és vizsgakövetelményeinek változásainak, az új képzések képzési 

programjainak és tanmeneteinek kidolgozásának, valamint számos új szakmai beosztás 

betöltéséhez szükséges tanfolyamok, képzések megszervezésének és ezekhez kapcsolódó 

követelmények kialakításának. 2008. óta végzek különböző katasztrófavédelmi tárgyú
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oktatási, oktatásszervezési és tananyag fejlesztési tevékenységet. A Katasztrófavédelmi 

Oktatási Központban az ott szervezett képzések, továbbképzések hallgatóinak, valamint az 

odaérkező Rendőrtiszti Főiskolai hallgatóknak foglalkozások tartásával, oktatásuk 

szervezésével, a képzésekhez kapcsolódó képzési programok fejlesztésével, aktualizálásával 

foglalkoztam. Jelenleg munkámat a Nemzeti Közszolgálati Egyetem és a BM Országos 

Katasztrófavédelmi Főigazgatóság munkáját segítve végzem. 2012. április 1-jétől a BM 

Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság állományában, a Nemzeti Közszolgálati 

Egyetem Katasztrófavédelmi Intézetének Katasztrófavédelmi Műveleti Tanszékének 

tanársegédje vagyok. Tekintettel arra, hogy munkám során a katasztrófavédelem oktatási 

rendszerét ismerhettem meg kutatási érdeklődésem e rendszer elemzése, fejlesztésének 

lehetőségei felé fordult. Szakmai feladataimat minden beosztásomban igyekeztem a legjobb 

tudásom szerint ellátni.
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